

11月10日 (星期日)	常年期第三十二主日
	列王紀上 17:10-16
	聖詠 146:7,8-9,9-10
	希伯來書 9:24-28
	馬爾谷福音 12:38-44

接下來耶穌坐在奉獻箱前，其審判味道更明顯。這次的對象是投錢進奉獻箱的人，其中不少是富人。耶穌特意稱讚一位只投了兩個小錢的窮寡婦，因為這寡婦由自己的不足中把全部的生活費都投上。馬爾谷刻意地表示耶穌在審判，否則在劍拔弩張的聖殿裡，很難想像耶穌有時間與閒情坐在奉獻箱旁，看別人投奉獻，還注意他們投多少！耶穌批判經師虛偽，只為名利，但稱讚寡婦真誠慷慨、誠心事主。她真誠，因為她不在乎別人看到她投多少，也不怕被人譏笑奉獻微薄；她慷慨，因為她把生活費也獻上了。耶穌就提醒門徒要像窮寡婦一樣，愛得真誠，愛得慷慨。

耶穌在聖殿裡所作的批判，為神職人員、為平信徒都甚具啟發性。平信徒貪婪的機會較多，例如投機、炒樓，像經師一樣合法地使有需要的人自願把辛苦的積蓄獻出來：我們可以找來很多美麗的借口，如投資、保值等，以掩飾內心的貪婪，勿忘耶穌的警告：「這些人必要遭受更嚴厲的處罰」。神職人員可能沒錢去炒樓，但亦能有貪婪、勢利的地方。本來所有聖事性的服務都是免費的，彌撒的奉獻是為幫助神職人員的生活，而非彌撒的價格，但人性的軟弱容易使人在遇到微薄的奉獻時便鐵青般的臉，或轉給別的神父（因為神父每日只准收一次彌撒奉獻）；碰上較大的奉獻就笑逐顏開，把這一份留給自己。耶穌對經師的指責——俗氣、貪婪——亦是對神職人員的審判。

天主喜愛的是一份真誠由衷的慷慨，不在於量而在於質。當日有錢人奉獻的比較多，而產生的實質效用可能也較大，但耶穌稱讚的卻是那位窮寡婦；有錢人奉獻多少，聖經沒興趣提，但卻提及窮寡婦的兩個小錢，可見耶穌是看人的內心。今天，耶穌也會看我們的奉獻，從奉獻來審判我們，我們會獻上甚麼？希望我們都願意給天主一份真誠而又慷慨的奉獻。

天國驛站 不要低估自己 蔡惠民神父

張太太的姐姐雙手十分靈巧，甚至會製作家具，有次她姐姐在來信中，附了七張照片，照的是她親手製成的一個書櫃、用繩索打造的一些衣架，以及她自己搭建的走廊。張太太一方面佩服她姐姐的本領，同時覺得自己實在不行。丈夫回家後，她讓先生看了那些照片，並且悲歎地說：「唉，我能做些甚麼？」「妳能使我快樂。」張先生摟著她說。

假如你是一個有潔癖的人，一個流浪漢在街上向你伸出友誼之手，你的反應是甚麼？拒絕？硬著頭皮接受？表面歡迎，心裡拒絕？有沒有想過這個流浪漢竟是一份禮物！

暑期期間，一位女同學到羅馬體驗聖艾智德團體的生活。一天晚上被安排到街頭分派麵包和飲料，起初這位同學心裡著實不安，因為她是一個有潔癖的人，而分派的對象多是滿身污垢的流浪漢。當看見一張張只期待一杯汽水或一個麵包的臉孔時，她慢慢克服了內心的抗拒，恨不得馬上為他們購買足夠的食物和飲品。最後，一個老先生向她伸出友誼之手時，她很自然地接受了。她沒想過自己竟能走出這一大步。那位老先生就像耶穌的面容，觸動了她的心靈，使她有所改變，更讓她深深體會到，沒有一個人是窮得沒有甚麼可以與人分享的。

這位老生生令我想起今天福音中的窮寡婦：她比所有向銀庫裡投錢的人，投的更多，因為眾人都拿他們所餘的來投；但她卻由自己的不足中，把所有的一切都投上了。（谷 12:43-44）這位老先生表面上一無所有，沒有溫馨的家、沒有安穩的生活、沒有工作能力，也沒有叫人親近的外表。然而，他的友誼之手，為這位女同學卻是一份驚喜的禮物，一份連自己造夢也沒想過的禮物。

和平綸音

基督的審判

吳智勳神父

這些窮寡婦往往就是天主的救恩工具，先知厄里亞亦有同樣的經歷。有一次，他來到匝爾法特的城門，又饑又渴，便向一個婦人拿點水喝，取點餅吃。這婦人卻告訴他，家中窮得只有足夠做一個小餅的麵和油，實在沒有甚麼剩餘的可以拿出來分享。那時，她正要出去拾兩根柴燒個小餅，吃完以後，便和兒子一起等死。厄里亞告訴她：「你不用怕，儘管照你所說的去做，只是先為我做一個小餅。因為缸裡的麵決不會用完，罐裡的油也不會缺少。」（列上 17:14）那個寡婦就照厄里亞的話去做了，缸裡的麵果然沒有用完，罐裡的油也沒有缺少。整整一年，他們三人都沒有饑死。

首先，窮寡婦的故事叫我們不要看輕自己。多少次遇上生命的逆境或低潮時，我們以為自己是弱者，他人對自己的幫助變成天公地道的責任；其他人稍為忽略自己的需要，便怨天尤人。殊不知缸裡的麵縱然少無可少，我們仍可以拿出一點來與人分享；罐裡的油無論怎樣缺乏，總不會有用完的一天。因此，沒有一個人是窮得沒有甚麼可以與人分享的，我們不必為自己的「一無所有」而自卑，窮也可以窮得很有尊嚴的。

反過來，窮寡婦的故事也教我們不要看輕他人。多少次我們的生命得到補充，都是來自一些沒有高深教育背境、沒有受過專業訓練、沒有資深經驗、沒有獨特見解、沒有解決問題能力的人。他們不是把剩餘的跟我們分享，而是在不足中分享僅有的一切。這一切可能只是一隻友誼之手、一張真誠的笑臉、一股屢敗屢戰的勇氣、一份誓不言棄的毅力。這就是他們生命的全部，也是賴以活下去的動力和目標。這份對人的毫無保留，全心臨在和真誠信賴，往往令接觸他們的人發現自己也是一個窮人；一個雖然在物質生活上豐富，但卻從未深入體味信望愛的貧窮人。

耶穌看見窮寡婦投上了兩個小錢便稱讚她，因為窮寡婦在聖殿的捐獻，其實就是祂日後十字架祭獻的先聲。希伯來人書稱耶穌為一位有別於舊約的大司祭，因為祂不是帶著不屬於自己的血作祭獻，而是以自己的血，一而永遠作了犧牲。可以說，耶穌也是一位窮寡婦，祂沒有外在的擁有，只有微不足道的生命可以作奉獻。不過，當祂將僅有的生命毫無保留，全心信賴地與人分享時，卻使不少人發現自己的貧窮。我明白為何這位女同學看見老先生，如同看見耶穌的面容，一個窮寡婦的面容。

本主日的讀經記載耶穌最後一次入聖殿，最後一次在聖殿對群眾講話。耶穌這次講話有點最後審判的味道，就像瑪竇福音中山羊與綿羊的比喻。在瑪竇的比喻裡，耶穌提醒群眾要關愛最小的弟兄，而在馬爾谷記載的講話中，耶穌用真人為例，對虛偽與真誠、貪婪與慷慨之間作出嚴峻的審判。

首先，耶穌審判經師，當然並非指所有經師。經師是指研究法律的專家，是亡國充軍後因需要而興起的一種職業。充軍後國亡君沒，唯有宗教使以色列人凝聚一起。經師講解舊約法律，鼓勵人以天主法律作為生活的支柱，重燃國人對雅威的信仰，他們成為社會上受尊敬的一群，但也有人利用群眾的信任去攫取名利。

耶穌批評經師喜歡穿長袍遊行，在街上受人請安，在會堂裏、筵席上坐首席。本來經師在講解法律時才會穿長袍，那是身份的象徵，但有人是那麼陶醉於自己的身份，喜歡穿著長袍招搖過市。試想今天的法官，也不會在公務以外的時候穿黑袍、戴假髮在街上走，讓人知道自己是法官。再者，當時經師甚受人尊敬，人們習慣見到他們敬禮問安，於是部份經師故意在公眾場所露面，以便接受別人敬禮，滿足自己出人頭地的快感。而在會堂、筵席等地方佔上座，更可增加自己的曝光率和知名度，就像現代人重視拍照時誰坐在主席兩旁一樣。一個宗教性人物流於世俗名氣之爭，正是耶穌感到惋惜的原因。

名與利往往形影不離，耶穌進一步指出有些經師甚且吞沒寡婦的家產，而以長久的祈禱作掩飾，這些人必要遭受更嚴重的處罰。耶穌大概並非指經師動粗、非法搶佔財產，而是他們妄用了寡婦對他們的信任。經師有本領使寡婦相信他們時常為其祈禱，令她們進入天國，因而樂意將財產委託其管理，甚至作餽贈，這是他們高明的地方。經師並非以權力強佔，而是令寡婦自動奉獻，即以天主為盾，掩飾自己的貪婪。